



如何共塑贸易的未来

文/乔·沃兹尼亚克

国际贸易中心贸易促进可持续发展项目主管

国际贸易中心与国际标准化组织加强合作，惠及全球市场。

作为国际贸易中心（ITC）贸易促进可持续发展（T4SD）项目主管，我深信合作的力量。以我们与 ISO 的伙伴关系为例，为了帮助发展中国家参与全球市场竞争，多年来我们致力于促进贸易合作，取得了富有成效的合作成果。国际标准是贸易和可持续发展方面的政策机制和市场工具，发挥着日益重要的作用，而我们与 ISO 的共同努力就是对此做出的响应。

在瞬息万变的世界中，伙伴关系对寻找解决方案至关重要。贸易规则复杂多变，各国之间大相径庭，这对既定规范提出挑战，可能会影响未来发展方向。在全球合规发展压力不断增加的背景下，繁复的贸易规则对小企业造成了损害，增加了贸易复杂性，也导致了混乱局面。

合作共赢

ITC 和 ISO 正在合作开展多项工作。最近，双方合作将 ISO 可持续和可追溯的可可标准纳入 ITC 标准地图门户网站。标准地图 (Standards Map) 汇集了一系列自愿性可持续发展倡议 (例如：标准和行为准则)，涵盖自然环境类和社会类规范。其中最知名的案例包括雨林联盟认证和公平贸易组织认证。目前，标准地图收录了 300 多个倡议，每年访问量超 50 万人次。

标准地图提供了不同标准之间的精细对比。假如我是个咖啡或可可出口商，想获取适用于本国认证的标准信息，就可以在标准地图上查找需要实施的标准。

在可可标准方面的合作彰显了双方卓有成效的伙伴关系。如果能在与可持续性相关的重要标准方面复制这种合作模式，将意义非凡。ITC 还与 ISO 在女性贸易从业者、质量标准等领域建立了重要伙伴关系。此外，ITC 成立了中小企业贸易学院，提供贸易和市场准入相关的在线培训材料和课程。

新的监管趋势

目前，品牌和零售商在采购纺织品、服装、农产品、货物、电子元件和玩具等货物时采用部分自愿性标准。这是因为他们希望确保从发展中国家供货商手中购买的产品有助于环境和社会可持续发展。这些标准大都在国家和国际法律的范围之外，因此自愿性框架应运而生，旨在确保在整个供应链中落实可持续举措。

在当今的气候背景下，各国特别是欧盟国家，正在建立强制性的欧盟供应链尽职调查体系。但这并非朝夕之功，该法规预计将在 2024 年或 2025 年生效，

并对合规产生影响。这会给出出口商，特别是给发展中国家的出口商带来额外压力，因为他们要符合这些可持续性举措的要求才能顺利出口到不同市场。此外，尽管小企业都知道要进行绿色转型，但他们往往缺乏相关的技术知识和经济条件。

ISO 提供国际性参考

为确保符合法律法规的要求，避免构成贸易壁垒，我们鼓励更多国家遵循国际标准。ISO 标准因其中立性、严谨性且被各种市场参与方接受而在国际上得到认可，是出口成功的基础。ISO 标准提供了传播知识的最佳手段，帮助发展中国家弥补技术差距并更好地参与全球经济。

ITC 正在调整标准地图平台收录的自愿性可持续倡议，使其符合未来的法规，并通过吸纳相关 ISO 标准来改善情况。更重要的是，当新法规出台时，我们要有能力帮助供应商以符合成本效益的方式遵从可持续性标准和法规。

我们的努力能否成功很大程度上取决于与其他志同道合的组织的合作关系，这将有助于扩大合作成果。有目的的合作揭示了问题的核心，即独木难支。我们必须了解自己的优势所在，并与 ISO 等在战略上互利互惠的伙伴开展合作。

ITC 还可以在许多领域与 ISO 开展合作，特别是帮助发展中国家的企业实现可持续贸易的承诺。通过采用 ISO 标准，我们可以帮助数百万的企业满足用户的要求。只有到那时，我们才能实现真正的全球市场准入。

可可标准

为响应在更绿色供应链和保护人权方面的需求，可可相关自愿性可持续标准迅猛增多。对可可买家而言，按照公平贸易标准采购是迈向可持续发展的重要一步。

[ISO 34101](#) 可持续和可追溯可系列标准于 2019 年发布，为帮助农民致富和实现可持续发展提供了工具。该系列标准的第 1~3 部分已被 [ITC 的标准地图](#) 收录。

ISO 中央秘书处和中国国家标准化管理委员会（SAC）
授权中国标准化杂志社翻译中文版